

营造良好的科技创新生态环境

—访中国科协党组书记、常务副主席、书记处第一书记怀进鹏

“习近平总书记在两院院士大会上指出,‘世上一切事物中人是最可宝贵的,一切创新成果都是人做出来的。硬实力、软实力,归根到底要靠人才实力。’作为‘科技工作者之家’,中国科协的服务对象就是科技人才。我们要贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义科技创新思想,努力营造良好的科技创新生态环境,让科技人才的创造活力竞相迸发。”中国科协党组书记、常务副主席、书记处第一书记怀进鹏日前在接受本报独家专访时表示。

中国科协做的是凝聚人心的工作,不能纸上谈兵、空喊口号,要出实招、见实效

习近平总书记在两院院士大会上指出,“中国要强盛、要复兴,就一定要大力发展科学技术,努力成为世界主要科学中心和创新高地。我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,我们比历史上任何时期都更需要建设世界科技强国!”

怀进鹏说,总书记站在党和国家事业发展的战略全局,第一次提出“我们比历史上任何时期都更需要建设世界科技强国”的重要论断,为我们认识科技创新的价值提供了根本指引。

“没有强大的科技影响力,就没有进入世界科技强国的通行证。”怀

进鹏认为,当前,我们迎来了世界新一轮科技革命和产业变革同我国转变发展方式的历史性交汇期,既面临着千载难逢的历史机遇,又面临着差距拉大的严峻挑战。我们要有时不我待的紧迫感,瞄准世界科技前沿,引领科技发展方向,创造更多的一流成果,支撑我国现代化经济体系建设,为人类文明进步作贡献。

瞄准世界科技前沿,引领科技发展方向,筑牢科技界共同的思想基础尤为重要。怀进鹏说,中国科协是党领导下科技工作者的群众组织,必须不断提升政治引领和政治吸纳能力,引导科技界牢固树立“四个意识”、自觉增强“四个自信”,汇聚起进军世界科技强国的磅礴力量。

“习近平总书记对我国科技事业历史性成就的系统阐述,更加坚定了我们的创新自信,同时总书记也明确提出,我国科技在视野格局、创新能力、资源配置、体制政策等方面存在诸多不适应的地方。我觉得,其中一个重要原因是科技人才的创造活力还没有完全释放出来,激发人才创新创造活力的激励机制还不健全。”怀进鹏说。

怀进鹏认为,提升科技创新能力、释放科技人才创造活力,就要营造良好的科技创新生态环境,首要的,就是要把社会各方面的认识凝聚起来,形成合力,建立科技创新价值共同体。中国科协作为“科技工作

者之家”,就是要提升对科技人才的思想引领力、情感凝聚力、精神感召力和组织黏合力。

“中国科协做的是凝聚人心的工作,不能纸上谈兵、空喊口号,要出实招、见实效。”怀进鹏说。

不久前,中国科协提出了三个层次的工作布局,努力打造科协系统改革发展“升级版”。针对一些科协组织与科技工作者“不亲不紧”的问题,怀进鹏说,一些科协组织团结凝聚科技人才的手段方式还比较传统,我们既需要革新理念,找到共同的价值结合点,也要研究规律和“解题方法”,更好地聚焦靶心、围绕中心、服务大局。“中国科协正在大力弘扬新时代中国科学家精神,探索以发布60项重大科学问题和工程技术难题等形式,发挥学术前沿引领作用。我们的‘亲’要体现在价值、情感和精神认同上,既要有物质和待遇上的支撑,更需要精神和方向上的引领。”怀进鹏说。

怀进鹏说,当前科技体制改革已进入深水区,中国科协应有担当,敢于啃硬骨头,积极营造良好的科技创新生态环境。

以增加知识价值为导向的分配机制,是科技工作者实现自身价值、激发创造活力的重要保障。但实际运作中,科研人员收入往往与劳动付出不完全匹配,影响他们的积极性。怀进鹏认为,要扩大高校、科研院所在收入分配上的自主权,同时加强科技成果产权对科研人员的激励,增进有突出成果科研人员的获得感。

习近平总书记在两院院士大会上指出,“人才评价制度不合理,唯论文、唯职称、唯学历的现象仍然严重,名目繁多的评审评价让科技工作者应接不暇,人才‘帽子’满天飞,人才管理制度还不适应科技创新要求,不符合科技创新规律。”

怀进鹏说,面对不同领域和行业,当前以论文为主要考核指标的评价体系既不科学,也不利于科研人员

创新。推动建设世界一流期刊、一流学会,引导正确价值取向,促进建立科学分类、合理、多元的评价体系,是中国科协未来将着力的重要工作。

怀进鹏认为,要以国家发展目标和科技自身发展目标为导向,创新人才评价机制,建立健全以创新能力、质量、贡献为导向的科技人才评价体系。“社会多元多样,学科、领域、行业千差万别,不可能也不应该用一把尺子来衡量所有人才,应根据不同学科领域、不同行业类别、不同层次人才的特点,按照分类、分层原则进行差异化评价。此外,还要支持科研机构、用人单位通过市场机制和第三方开展多元评价,发挥市场、社会等多元评价主体作用。”

我国科研产出大幅增长,但在科研诚信和学术风气方面也出现了一些问题,影响了我国科技界的形象,也有损我国的科技创新生态环境。

“我们不要怕得罪人,要对科研不端行为‘零容忍’,果敢亮剑、率先发声,净化学术环境,在学术界树立灯塔。”怀进鹏说,中国科协要以应对学术不端行为事件为契机,在科技界树立正确的评价导向,助力破解“唯论文”等不良倾向,更好激发创新热情和创造活力。

科普不仅要20万专业人员做,而且要动员全社会各行各业人士、数以千万计的科技工作者来做

地群英荟萃,让未来科学的浩瀚星空群星闪耀!”

营造良好的科技创新生态环境,就要提升全民科学素养,而青少年又是重要的科普对象。怀进鹏表示,科普工作的一项重要使命是要面向未来,激发广大青少年爱科学、学科学、立科学志、做科学家的兴趣和热情,让科学家成为无数中国孩子的梦想。

怀进鹏说,与人民日益增长的美好生活需要相比,与文化多元化和传播渠道多样化带来的挑战相比,我们的科普事业发展仍然面临着不平衡不充分的问题。“当前仍存在优质科普资源供给不足、城乡区域科普发展不平衡、科普传播方式陈旧等问题。此外,广大科研人员参与科普的激励机制仍未形成。”

应对挑战,中国科协启动了科普信息化建设专项和“互联网+科普”行动,开创了科普中国品牌。怀进鹏说,今年中国科协启动了“智慧科协”建设工程,将进一步提升科普服务的信息化智能化水平。同时,探索“三长”(医院院长、中小学校长、农技站站长等)进入县乡科协机构兼挂职。此外,推动全国138家科技馆免费开放,建设流动科技馆,补上乡村科普资源供给不足的短板。

“科普不仅要20万专业人员做,而且要动员全社会各行各业人士、数以千万计的科技工作者来做。”怀进鹏说,科普工作不能仅仅是一部分专业人员参与,社会爱好者是科普工作的重要力量,中国科协要为后者参与科普提供支持。同时,要以更加开放的姿态参与全球科普“大合唱”,为提升全球公众科学素养贡献中国智慧和中国方案。

(据《人民日报》)

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想“四川篇”

大学习 | 大讨论 | 大调研

成都市科协召开科普工作研讨会

本报讯 为深入推进“大学习、大讨论、大调研”活动,6月6日,成都市科协在新津县永商镇召开科普工作研讨会。成都市科协党组成员、副主席李展,市科协科普部、办公室、区(市)县科协负

责人及工作人员共30余人参加会议。

研讨会上,与会人员针对当前科普工作重点、难点问题进行了深入交流,围绕全民科学素质提升、科普信息化建设和科协系

统深改工作展开了大讨论,提出要进一步拓展深化工作方式,利用新媒体新技术优化科普工作,提升科普服务质量等建议。

李展强调,科协组织要找准工作定位,面对新时代新形势新

(成都市科协)

峨眉山市科协调研蔬菜科技示范园

本报讯 近日,峨眉山市科协主席凌燕一行4人到位于峨眉镇冠峨村的农博士蔬菜科技示范园进行调研。

凌燕一行先后参观了农博士蔬菜科技示范园蔬菜集约化高科

技嫁接育苗基地和新品种科技实验示范种植基地,认真听取了基地新品种新技术推广情况、“科普乡村e站”利用情况、金桥工程项

(邹久安 本报记者 苏文保)

目、院士专家工作站创建等情况汇报,详细了解了农博士蔬菜科技示范园的科技推广情况和促农增收情况。

据了解,目前,农博士科技

示范园已引进蔬菜新品种达500多个、建立避雨栽培科技示范基地100亩,带动农户1.36万户,辐射种植蔬菜面积达1.5万亩。

(邹久安 本报记者 苏文保)

巴中市科协督导贫困村脱贫摘帽迎检工作

本报讯 近日,巴中市科协党组书记、主席王政一行4人深入巴州区曾口镇书台村督导脱贫攻坚迎检工作。

在书台村会议室,王政一行详细查阅了书台村脱贫攻坚方面的资料,指出了存在的问题并提出了整改建议。王政指出,脱贫攻坚工作已经到了关键时期,区科协要指导书台村围绕核查的内容和方式,抓住重点,做好迎检工作方案,确保圆满通过国家验收。要重点关注“五类”人员,针对特殊人员要做到因户施策、公开公示、精准帮扶。要继续通过开展农民夜校等方式,加大

(卢俐君)

旺苍县

科协慰问贫困村小学生

本报讯 近日,广元市旺苍县科协到结对帮扶贫困村——麻英乡龙珠村小学校开展慰问活动。

县科协主席赵元勋在详细了解了龙珠村小的办学情况后,为该校每位学生分别送上价值120余元的书包、文具盒、水彩笔等学习用具。并与学校老师探讨了素质教育的途径和

方法,表示要从小培养少年儿童的综合素质,促进儿童全面发展、健康成长。

截至目前,旺苍县科协驻村帮扶队已成功争取到位扶贫资金20余万元,用于改建龙珠村小教学用房、打造校园操场,为该校学生营造了良好的学习环境。

(杨熙坤)

恩阳区区委听取科协党风廉政建设工作汇报

本报讯 近日,巴中市恩阳区区委常委、统战部部长、区总工会主席朱夷平到区科协听取2018年上半年党风廉政建设工作推进情况汇报,并开展领导班子集体约谈。

朱夷平听取了恩阳区科协党风廉政建设工作情况汇报,对区科协2018年上半年党风廉政建设工作推进情况及下半年工作思路给予了肯定,并对领导班子开展了集体约谈。

朱夷平强调,一是加强学习,提升科协系统党风廉政建设工作能力。常态化开展学习,学习中央、省、市、区委决策部署,开展“大学习、大讨论、大调研”活动要有方案、有举措、有部署。二是加强监督,切实抓

好主体责任,监督责任的履行。党组书记是党风廉政建设第一责任人,要主动履责、积极负责、敢于担责,领导班子成员要对主管、分管的领域监督检查,履职尽责。三是加强领导,切实完成好党风廉政建设的各项目标任务。开展作风年建设活动,整治中梗阻,提高执行力。开展廉政教育,进行党性锤炼。开展谈话提醒,对照党风廉政建设目标任务抓落实,重轨迹。四是加强管理,形成风清气正的新局面。要站在讲政治的高度,重大事情要集体研究,既分工,又合作,确保在下半年党风廉政建设中创造新局面。

(杜青 陈翠荣)

彭州市

科协积极开展科普宣传活动

本报讯 6月10日,成都彭州市科协在三界镇利用赶集群众集中的时机,组织市科协科普志愿者开展全民科学素质知识有奖竞答活动,向过往群众宣传“破除陈规陋习、养成良好习惯、提升科学素质、抵制邪教侵蚀、助推脱贫攻坚”等科普知识,提升了当地群众科学素质。

今年来,彭州市科协紧紧围绕

《彭州市2018年全民科学素质行动计划纲要实施方案》,全力打造科普便民服务圈,努力为广大城乡居民提供多角度、全方位的科普服务,全面提升公民科学素质。

据统计,此次活动,市科协共发放科普宣传资料300余份,积极引导当地百姓养成良好的生活习惯,提高当地群众识别防范邪教的能力。

(邹艳)

源供给方面的巨大差距。在此背景下,成都高新区管委会和四川省人民医院发起并牵头,联合省内各临床试验机构、相关主管部门及行业龙头企业成立四川省医学会药物与器械临床试验研究与评价专业委员会。专委会将通过搭建四川省GCP(Good Clinical Practice 即药物临床试验质量管理规范)行业沟通和学术交流平台,加强临床试验资源整合和能力提升,加快解决四川乃至全国临床试验资源短缺现状,有力推动生物医药产业发展。

该专委会成立后,将逐步开展专业培训、起草行业标准、第三方评估认证、组织学术沙龙或学术会议、进行临床试验的稽查与检查等活动。

(本报记者 马静璠)

院士(专家)工作站

栏目协办:四川省科技咨询服务中心

内江市院士(专家)工作站建设取得新成效

本报讯 近日,由内江市科协指导建立的四川效率源信息安全技术股份有限公司院士(专家)工作站,在四川省科学技术奖励大会上获授牌,成为2017年度四川省授牌的10个省级院士(专家)工作站之一。这也是内江市继四川威远白塔新联兴陶瓷集团有限责任公司院士(专家)工作站、四川汇宇制药有限公司院士(专家)工作站后成功创建的第三家省级院士(专家)工作站。

近年来,内江市科协高度重视院士(专家)工作站建设,按照“需求为基础、项目为核心、企业为主

(刘茂 本报记者 张跃明)